



# 招募企業贊助白宮「滾彩蛋」 特朗普被轟以權謀私

公司代表可與第一夫人用膳 獲150張入場券邀客戶參與

**香港文匯報訊** 美國《紐約時報》周日（3月23日）報道，白宮計劃為下月復活節舉行的「滾彩蛋」（Easter Egg Roll）官方活動，招募企業贊助，並允許捐款最多的公司在現場展示商標及陳列商品。此舉將打破白宮將公職與私人利益分離的傳統，引發法律和倫理方面擔憂。有批評者認為，美國總統特朗普此舉將使企業有機會借「滾彩蛋」這項傳統活動推廣自身品牌，從而牟取商業利益。

**主**  
**反**道稱，白宮已向外界派發贊助商指引，表示復活節活動提供3個贊助方案，費用在7.5萬至20萬美元（約58.3萬至155.4萬港元）之間。其中最高級別的贊助方案包含企業可在現場設立攤位、展示標誌及陳列商品，並可獲得特別門票，公司代表能包圍參觀白宮，獲得與第一夫人梅拉尼婭共進早午餐的專屬機會，以及可與白宮記者團互動，公司也可另獲150張入場券，邀請客戶參與活動。

這份贊助指引由共和黨在2013年設立的政治公關公司Harbinger起草，全長9頁，表示企業協助白宮舉辦活動，可增加全國曝光率和知名度，「成為歷史的一部分」。

## 前法律道德顧問：不可能通過審核

白宮復活節「滾彩蛋」活動始於1878年，是白宮歷史最悠久、參與人數最多的公眾活動，僅在兩次世界大戰和天氣惡劣時才被取消。這項活動此前通常由私人捐款資助，並不動用納稅人的錢。這些捐款及其來源通常不會被披露。

《紐約時報》提到，聯邦法規禁止政府僱員利用

## 美副總統夫人將訪格陵蘭 被批「危險挑釁」

**香港文匯報訊** 美國副總統萬斯的夫人烏莎計劃本周訪問丹麥自治領地格陵蘭島，此次訪問正值美國總統特朗普多次提出要吞併格陵蘭的想法之際，格陵蘭方面認為是「一種危險的挑釁」。

美國第二夫人辦公室周日（3月23日）發聲明說，烏莎將於周四出發，周六返回。作為美國代表團成員，她將參觀歷史遺址並了解格陵蘭的文化遺產。白宮國家安全顧問沃爾茲和能源部長賴特將陪同訪問，也計劃訪問位於格陵蘭的美軍基地。

據丹麥廣播公司報道，烏莎一行計劃訪問首府努克和格陵蘭第二大城市錫西米尤特，並在錫西米尤特

公職為私人牟利。曾在前總統布什政府任白宮法律道德顧問的佩因特稱，白宮允許私營企業利用官方活動宣傳品牌，此舉明顯違反規定，歷任總統從未有人超越這條底線。他指出，贊助計劃根本不可能通過白宮法律顧問辦公室的審核，「在我那個年代，這提案大概30秒內就會被否決，我們不會像職業足球那樣，只要企業花錢就可在球場看到各種商標。」

## 特朗普多次模糊權責界限

批評人士稱，白宮舉辦復活節「滾彩蛋」活動以來，歷來只接受美國蛋業理事會贊助數千隻雞蛋，邀請軍眷或民間家庭參與，籌得款項則撥歸非牟利教育機構白宮歷史協會，若打破慣例將令活動變質。

報道提到，特朗普首次執政以及這次回朝後，多次被外界質疑模糊了官方職責與權力之間的界限，並利用這一點謀取私利。本月較早時，特朗普在白宮為「政府效率部」負責人、Tesla行政總裁馬斯克舉辦一場Tesla專屬車展。此外，特朗普重返白宮前夕，還推出以自己名字命名的加密貨幣「特朗普幣」，並在社媒上推廣。

特觀看當地知名的狗拉雪橇比賽。但該賽事主辦方稱並未邀請「任何美國人」來觀賽。

格陵蘭批評美代表團的訪問計劃，總理埃格德稱，近期美國對格陵蘭施加的壓力「正侵犯我們作為一個民族的尊嚴」。格陵蘭議會第一大黨民主黨主席尼爾森說，在格陵蘭新一屆政府尚未產生時，「這些美國人」到訪，顯示出他們對格陵蘭人民缺乏尊重。

丹麥首相弗雷澤里克森說，丹麥希望與美國合作，但這種合作必須也只能建立在國家間互相尊重主權的基本價值觀之上，她說烏莎此次訪問「是我們正認真對待的事情」。



●白宮計劃為下月復活節舉行的「滾彩蛋」官方活動：招募企業贊助。 網上圖片

## 特朗普成馬斯克「搖錢樹」SpaceX獲巨額政府合約

**香港文匯報訊** 自美國總統特朗普重返白宮以來，富豪馬斯克介入政府決策，大幅減聯邦僱員並削減冗餘項目的同時，其民間航天公司SpaceX與衛星互聯網公司星鏈，卻在國防、通訊、太空探索、基礎建設等方面獲數以十億美元計的政府新合約，引發外界對美國政府行政中立和馬斯克利益衝突的關注。

美國《紐約時報》報道，SpaceX單在國防部便牽涉龐大商機，其中空軍已與該公司簽署價值逾一億美元（約7.77億港元）的合約，研究如何以「星艦」火箭在90分鐘內將物資送至世界各地。此外，國防部亦計劃在太平洋小島約翰斯頓環礁建造火箭升降基地，應付未來後勤運輸的新需求。特朗普希望仿效以色列的「鐵穹」系統，在美國打造「金穹」導彈防禦系統後，SpaceX也可能成為主要供應商，每年生意或高達1,000億美元（約7,773億港元）。

而在商務部，星鏈公司已獲准參與聯邦政府420億美元（約3,264億港元）的農村寬頻計劃。現任商務部長盧特尼克出身華爾街，主管寬頻計劃的官員也與馬斯克關係密切，外界質疑官方在連串決策時可能立場偏袒。



●SpaceX與星鏈獲數以十億美元計的新合約。 法新社

## 英財相擬裁一萬個公務員職位 削逾200億開支

**香港文匯報訊** 英國財相里夫斯昨日（3月24日）表示，計劃裁減一萬個公務員職位，降低約20億英鎊（約201億港元）公務員開支。她預期政府公共開支仍會超過通脹幅度，但要思考花費公帑的優次。

里夫斯接受英媒訪問時，表明計劃裁減一萬個公務員職位，目標於2030年之前降低15%公務員支出，同時加強應用人工智能（AI）改善公共服務。

### 被轟違反競選承諾

目前英國公務員隊伍約54萬人，里夫斯說，疫情期间政府大幅增聘公務員應對挑戰，但不能永遠維持龐大編制。有工會領袖批評里夫斯公布的削減開支數字「魯莽」，表示過去15年公共服務資源不



●里夫斯（左）表示計劃裁減一萬個公務員職位，降低約20億英鎊公務員開支。 法新社

## 韓憲法院駁回彈劾案 韓德洙恢復總理及代總統職權

**香港文匯報訊** 韓國憲法院周一（3月24日）駁回對被停職國務總理韓德洙的彈劾案，韓德洙隨即恢復總理職務，並代行總統職權。經濟副總理兼企劃財政部長官崔相穆同時停止代行總統職權。

根據裁決結果，8名憲法法院法官中，5人駁回彈劾、一人贊成，兩人認為應退回，最終彈劾被駁回。駁回彈劾的5名憲法法院法官中，4人認為韓德洙拒絕任命國會選出的憲法法官屬於違憲違法，但很難斷定此舉屬於背叛國民信任的行為，因此無法將之視為罷免理由。此外，韓德洙協助總統尹錫悅實施緊急戒嚴、試圖與執政國民力量黨前黨魁韓東勳「共同營運國政」等彈劾理由，也未獲憲法法院法官認可。

韓德洙復職後發表對國民談話，呼籲朝野黨派實現合作，克服當前國家面臨的危機。最大在野黨共同民主黨黨魁李在明稱尊重憲法法院的決定，「但



●韓國民眾示威要求韓德洙下台。 美聯社

## 以軍空襲加沙醫院5死 撃斃哈馬斯新領導人

**香港文匯報訊** 以色列防長卡茨周日（3月23日）稱，以軍當晚對加沙南部城市汗尤尼斯納賽爾醫院的空襲中，擊斃哈馬斯高級官員巴侯姆，他是哈馬斯在加沙的新任政府領導人。哈馬斯指襲擊造成5人死亡，包括巴侯姆。

卡茨稱，巴侯姆是哈馬斯在加沙的新任政府領導人，取代先前被打死的加沙政府領導人達利斯。以軍表示，其攻擊是根據大量情報進行，並使用精確武器，盡量減少對該地點的傷害。路透社報道，巴侯姆在先前的襲擊中受傷，正在該醫院進行治療。

## 加總理宣布4月底提前大選 爭取民意授權抗特朗普

**香港文匯報訊** 加拿大新任總理卡尼周日（3月23日）宣布，將於4月28日提前舉行大選。他表示自己需要更強大的民意授權，以對抗美國總統特朗普對加拿大的威脅。

在提前大選的請求獲加拿大總督批准後，卡尼對媒體表示，「由於特朗普不合理的貿易舉措以及其他對我們主權的威脅，我們正面臨一生中最嚴重的危機。作為回應，我們必須打造強大的經濟，建立一個更安全的加拿大。特朗普聲稱加拿大不是一個真正的國家，他想擊垮我們，好讓美國能掌控我們，但我們不會讓這種事情發生。」

### 領先保守黨0.4個百分點

卡尼接替杜魯多出任總理後，尚未與特朗普交談，也未制訂詳細計劃說明如何處理可能嚴重損害加拿大經濟的關稅問題。但卡尼說，他的政府將維持對美國的報復性關稅措施，表示加拿大知道，應對新的威脅需要新的想法和新的計劃。



●卡尼（右）宣布將於4月28日舉行大選。 路透社